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                                              Verbale n. 24/2017 

 
L’anno 2017 il giorno 25 del mese di Settembre si è riunita la VII^ Commissione Consiliare 

presso la propria sede di via G. Bonanno, 51 giusta Convocazione del Presidente  prot. n.11 del 

30.08.2017. 

  
Alle ore 10.30 il Presidente Rosario Arcoleo invita il Segretario Avv. Liliana Volo a chiamare 

l’appello; oltre al Presidente risultano presenti i Consiglieri Sabrina Figuccia e  Marcello Susinno; 

pertanto, essendo raggiunto il numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta, in prima 

convocazione, assistito dal Segretario Avv. Liliana Volo. 

Il Presidente pone in trattazione il seguente tema all’o.d.g.: 

 

AUDIZIONE  ISPETTORE.DI P.M.  DANIELE GALICI E DEL DR. ANTONINO PARUTA IN 

RAPPRESENTANZA DEL SINDACATO U.G.L. DELLA P.M. PER DISCUTERE SU VARIE ED 

EVENTUALI ED IN SPECIE, SULLA EVENTUALE MODIFICA DEL REGOLAMENTO PER 

LA DISCIPLINA DELL’ ARMAMENTO DEL CORPO DI POLIZIA MUNICIPALE. 

 

Alle ore 10.45 arriva anche la Consigliera Giuseppina Russa. 

Il Presidente ringrazia l’intervenuto Ispettore Galici, che ha chiesto di essere sentito in audizione, a 

nome del Sindacato UGL della Polizia Municipale, per esporre la problematica in argomento. 

In particolare l’Ispettore evidenzia che il regolamento di Polizia Municipale attualmente vigente 

prevede anacronisticamente che gli agenti di P.M. vengano sottoposti a visita solo ogni 10 anni. 

La visita di cui si tratta deve essere la visita di medico legale per l’abilitazione all’uso dell’arma. 

In specie si cita l’art. art. 4 comma 3 del vigente regolamento. 

L’Ispettore Galici denuncia che il Comandante di Polizia Municipale, rispondendo all’interrogazione 

avanzata dal Consigliere Angelo Figuccia, ha dichiarato con mendacia che ogni anno gli agenti 

vengono sottoposti a visita del medico competente; innanzitutto l’Ispettore rileva che, a suo parere,  

il medico competente non può entrare nel merito dello stato di salute fisica e mentale dell’agente ma 

solo il medico legale e sottolinea, inoltre, che, per quel che a lui risulta, non risulta vero che tutti gli 

agenti vengano sottoposti a visita ogni anno, ma solo quelli appartenenti ai reparti di polizia urbana e 

polizia motorizzata, che sarebbero ritenuti a rischio. A dire dell’Ispettore, tutti gli altri agenti non 

vengono sottoposti alle opportune  visite del medico legale, se non, solo ed esclusivamente, al 

momento dell’assunzione.,  

Prende la parola il medico dr. Antonino Paruta che, a proposito della problematica attinente la salute 

fisica e mentale   degli agenti di P.M. espone la sindrome del  Burn out ( bruciarsi dentro), patologia 

tipica per coloro che esercitano particolari attività. Il dr. Antonino Paruta spiega che spesso i pensieri 

creano le malattie croniche degenerative. A suo parere, ipertensione e malattie croniche 

degenerative, non sono certo monitorabili ogni dieci anni! 

La richiesta da parte dell’Ispettore Galici, a nome del sindacato UGL della P.M. è, innanzitutto che  

nel regolamento venga specificato che la visita deve essere di un medico legale e non di un medico 

generico, in coerenza al contenuto della Circolare della Prefettura di Bergamo e che poi  questa 

visita non venga fatta ogni dieci anni ma che detto termine venga ridotto almeno della metà.   
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Altro argomento trattato riguarda il documento di valutazione dei rischi ex Decreto Legislativo 

81/2008. 

Interloquiscono con gli intervenuti il Consigliere Susinno e la Consigliera Russa. In sintesi 

l’audizione odierna prende in esame le lamentate violazioni illustrate dall’Ispettore presente. 

L’Ispettore evidenzia, altresì, che il corpo di P.M. è composto da circa 1200 unità e che la stragrande 

maggioranza di dette unità ha oltre 55 anni. 

Interviene il Consigliere Susinno il quale  chiede che venga data lettura del verbale sin qui redatto in 

presenza di tutti i soggetti partecipanti.  

Il Presidente riassume i termini esposti in seduta, ringrazia gli intervenuti e dichiara che le loro 

considerazione potranno essere valutate ai fini di modificare il regolamento in argomento. 

Gli intervenuti producono nota della Prefettura di Bergamo, nota a firma del Comandante di Polizia 

Municipale di Palermo prot. n. 636152 del 26.04.2017, il decreto legislativo n. 81/2008 e il 

regolamento per la disciplina per l’armamento del corpo di P.M. Gli intervenuti vengono congedati. 

Dopo ampia discussione sul tema, alle ore 12.10, il Presidente si allontana mentre sopraggiunge il 

Consigliere Claudio Volante che inizia a presiedere n.q di Vice Presidente. 

Il Vice Presidente pone all’o.d.g. la proposta riguardante la SENTENZA C.G.A. N.416/2016 –

DETERMINAZIONI SULLE ISTANZE INOLTRATE DALLA SI.PI.MAS SRL ATTO DI 

INDIRIZZO (AREG 186960/2017) - Parere richiesto con carattere  d’urgenza il 18/09/2017 . 

Il Vice Presidente, in relazione alla proposta de qua, propone di sentire in audizione la parte 

convenuta nel processo relativo alla sentenza di cui alla proposta, in persona della ditta SI.PI.MAS 

S.R.L. I Consiglieri concordano. 

Alle ore 12.20 si allontana la Consigliera Russa.  

La Consigliera Figuccia e il Consigliere Susinno rendono edotto il Vice Presidente dei lavori 

consiliari svolti stamattina e del contenuto delle dichiarazioni dell’Ispettore Galici. 

Concordemente si stabilisce di convocare anche le altre sigle sindacali per discutere sulla 

eventuale  modifica del regolamento per la disciplina del corpo di P.M..  

Il Vice Presidente, alle ore 12.50  dichiara chiusa la seduta rinviando alla seduta utile 

successiva la lettura, approvazione e sottoscrizione del presente verbale. 

 

 

 

         Il Segretario                                  Il Presidente 

     Avv. Liliana Volo              Rosario Arcoleo 

  

                

 

 

  Il Vice Presidente 

  Claudio Volante 


